

青岛日报

2022年10月5日 星期三

农历壬寅年九月初十

国内统一刊号:CN37-0029 总第26466号



客户端:青岛观



客户端:观海新闻

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

习近平回信勉励山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者 奋力书写“英雄地质队”新篇章

新华社北京10月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月2日给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信,对他们弘扬优良传统、做好矿产勘查工作提出殷切期望。

习近平在回信中表示,建队以来,你们一代代队员跋山涉水,风餐露宿,攻坚克难,取得了

丰硕的找矿成果,展现了我国地质工作者的使命担当。

习近平强调,矿产资源是经济社会发展的重要物质基础,矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统,积极践行绿色发展理念,加大勘查力度,加强科技攻关,

在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用,为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献,奋力书写“英雄地质队”新篇章。

山东省地质矿产勘查开发局第六地质大队成立于1958年,1992年被国务院授予“功勋卓著无私奉献的英雄地质队”荣誉称号。自成立

以来,该队在黄金等矿产资源勘查上勇于创新突破,累计查明金资源量2810余吨,是全国找金最多的地质队。近日,山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者给习近平总书记写信,汇报矿产勘查工作取得的成绩,表达了献身地质事业、为保障国家能源资源安全贡献力量的决心。

赵豪志调研旅游市场和 旅游品质提升工作时强调 优化旅游全产业链条 推动旅游业高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报10月4日讯 今天上午,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门负责同志,到崂山区调研旅游市场和旅游品质提升工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述,不断满足人民日益增长的美好生活需要,进一步挖掘旅游资源,丰富旅游业态,提升旅游品质,持续优化旅游全产业链条,加快打造国际滨海旅游目的地城市和宜居宜业宜游高品质湾区城市。

调研中,赵豪志乘车查看了石老人海水浴场旅游秩序情况;在大河东游客中心,赵豪志详细了解游客接待和崂山风景区指挥中心智慧化运行情况;在东麦窑村、青山村,赵豪志听取有关乡村振兴、美丽乡村建设等情况汇报,现场查看民宿运营接待情况;在大清码头,赵豪志仔细询问不久前开通的青岛奥帆中心往返崂山风景区海上航线运行情况;最后,赵豪志沿途查看并听取崂山旅游沿线环境集中整治提升工程进展情况汇报。

赵豪志强调,青岛是著名的滨海度假旅游城市,文化旅游业是拉动经济发展的重要动力。各级各部门要牢固树立大旅游理念,依托青岛丰富的旅游资源,进一步加强资源整合统筹,加快推动一批旅游大项目建设。要立足青岛实际,突出海上旅游特色,促进文旅融合,为旅游业发展注入新活力。要加快旅游业数字化转型,打通数据壁垒,不断提升管理和服务水平,为市民游客提供最大便利。要大力发展乡村旅游产业,因地制宜推动农业观光、乡村民宿等各种业态发展,重点扶持打造一批旅游特色村,以乡村旅游发展助推乡村振兴。要不断完善游客集散中心、景区停车场、旅游道路以及餐饮、住宿、购物等综合配套服务设施,加大环境综合整治力度,提升旅游吸引力。要进一步规范旅游市场管理,不断擦亮青岛旅游“金字招牌”,维护城市良好形象。市领导赵燕、张元升参加调研。

以作风能力的提升,为区域高质量发展注入澎湃动能

李沧:提振“精气神”跑出“加速度”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

对于李沧区,今年注定是不平凡的一年——迈向加快打造青岛新旧动能转换示范区的新征程。这是决定性的转折,奋力追赶,一个新李沧正奔腾而来。

这片蓄势待发、朝气蓬勃的活力之城,以何“比赶超、追赶跨越”?纵观虎年以来的李沧工作,可窥其思路——2月7日,虎年首个工作日,李沧区以开展干部作风“正风聚力”行动,拉开了新一年的工作序幕。之后,李沧区委书记张友玉表示,贯彻市委“作风能力提升年”活动部署,李沧区将大力弘扬“真、严、细、实、快”的工作作风,昂扬“事争一流,唯旗是夺”激情斗志,做到真改作风、真提能力、真干实事。

仅用2个月时间,就完成了戴家社区267处宅基地100%签约和拆迁,成为全市今年第一个整村拆除项目,形成“戴家旧改”模式;成立10支定向招商攻坚团队和专业化招商公司,树立24条产业链招商图谱,建立招商载体资源动态管理工作台账,联合一期项目、人民金服青岛中心项目等一批大项目、好项目纷纷落地……

作风能力提升,抓了就是生产力,抓细了

就是凝聚力,抓好了就是竞争力。时下,李沧区正以作风能力的提升,全面提振干事创业的“精气神”,为区域高质量发展注入澎湃动能。

勇于担当、攻坚克难,在实践中锤炼能力作风

“作风能力提升年”活动以来,李沧区坚持在实践中锤炼能力作风。引导各级干部勇于担当、主动作为,提升攻坚克难、执行落实能力,增强推动高质量发展的内生动力。

“8月12日,离土地招拍挂还有4天时间的时候,地块内的35千伏虎苑乙线等电力设施尚未拆除。当时正值电网高负荷时期,时间紧任务重,在李沧区政府与青岛供电公司的共同努力下,最终在规定时间内完成了高压线下地迁移工作。”回忆起北方汽车交易市场地块推进过程中攻下的一个个“硬骨头”,李沧区城市建设管理局局长杨晶海至今感慨不已。

“随着青岛市自然资源和规划局网站公布

青岛四维空间建设发展有限公司摘得这一地块,标志着我们终于把这个‘硬骨头’给攻下来了。细算下来,我们已经攻坚了12年。”杨晶海说。

位于李沧区京口路以北、重庆路以东、虎山路以南、顺河支路以西的这片区域,是李村商圈外围,也是青岛的“北大门”。然而随着时间的推移,这片区域产生效益低、形象差,亟需“新旧动能转换”。

这其中,土地收储是动能转换面临的第一个“拦路虎”。据介绍,这个地块上既有正在运营的外资厂房,也有两个社区自己的土地,为此,李沧区城市建设管理局多次与各权属方接洽,靠上服务。“以青岛荣花边纺织有限公司为例,这是一家合资公司。我们在多次走访中,了解到企业不想搬迁的关键,是因为在异国办厂,不熟悉当地情况,对再找厂房感到非常头疼。于是我们在推进收储的同时,主动为其寻找新的场地,最终为其在平度找到了合适的场地。”李沧区正是靠这种锲而不舍的精神,最终解决土地收储、地上附着物清理、规划调整等方面的问题。

如今,这片区域将按照商住3:7的比例进行

建设。从规划公示图可以看出,这片区域主要界面整体美观,不但配备有活力十足的商业综合体,住宅部分还依托社区休闲配套轴链接绿地公园,环境优美、宜居。与之前效能低下、环境脏乱差的区域形成鲜明对比。同时,建管局还为此为这一区域争取设置规划7号线地铁出口,大大提升了这一区域的品位。

这是李沧区工作中攻坚克难的一个生动场景。时下,李沧区在全区范围突出崇尚实干、注重实绩的鲜明导向,进一步明确领导责任、细化工作任务、完善考评机制、强化督导问责,以实绩看水平、以落实看能力,整个区域干事创业的精神状态更加昂扬向上。

解放思想、大胆实践,在服务中锻炼能力作风

“新政策真是太方便了,家门口就可以办证,大大提升了我的开业效率。”李沧区极速披萨店负责人王文静告诉记者。(下转第二版)



十年间,青岛蹚出了一条科技赋能城市管理、数据助推共治共享的现代化城市治理新路径 “一网统管”:让城市运行管理更智慧更有序

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

一块大屏幕上,实时显示着312万个城市管理部件的情况,218类城市管理事件的动态;十几台电脑前,键盘声和敲击声不绝于耳,工作人员在进行实时处置,将采集员巡查上报、固定高低点视频自动抓拍以及市民通过社会App“爆料”等各种方式发现的城市管理问题派发到10个区市区分中心……这里,是青岛市城市运行管理服务平台。也正是这个24小时全天候“在线”的平台,让青岛这座城市的运行和管理更加高效有序。

从采集员的手动录入城市管理问题,到无人机、车载移动视频自动抓拍采集,从人工流

转问题到平台自动派件处置,从一个部门信息到30个部门(区市)数据共享……十年间,青岛市城市管理部门大力推动云计算、物联网、大数据、人工智能等信息技术与城市管理的深度融合,实现了从数字城管到城市运行管理服务平台、从“信息化”到“数字化”再到“智慧化”的迭代升级,通过建设数据资源“一中心”、业务支撑“一平台”、城市运行“一张图”、行业应用“一张网”的城市运行管理服务平台,实现数字城管所有区(市)全覆盖,蹚出了一条科技赋能城市管理、数据助推共治共享的现代化城市治理新路径。

打破“数据壁垒”,全周期管理城市

在青岛,一条道路的保洁,可以精细化到什么程度?城市运行管理服务平台给出了答案。

平台通过生态环境部门“走航系统”实时提供的PM2.5、PM10指数数据,住建部门提供的道路两侧工地分布情况数据、建筑垃圾管理部门提供的渣土车运行路线数据等,综合作出分析研判,明确道路污染超标的根本原因并及时拿出最优化、最精细的解决方案。

一条道路污染的解决方案背后,是青岛实现城市管理运行“一网统管”、打破部门之间“数据壁垒”的最有力印证。

为了打破“信息孤岛”和“数据壁垒”,青岛市将城市运营平台建设作为智慧城管建设的核心,提高平台联通性。城市运行管理服务平台与住建部、省住建厅以及各区(市)平台实现了数据交换、互联互通,同时,依托青岛政务云平台,建立了“以共享为原则、不共享为例外”的数据共享机制,打通了数据统一汇聚联通的“高速路”,(下转第三版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
奋进新征程 建功新时代 加快实体经济振兴发展 系列报道(20)

青岛智能制造装备:“小巨人”撑起大产业

目标到2024年产业链规模突破1300亿元,打造成国内重要的智能制造装备产业基地

□青岛日报/观海新闻首席记者 孙欣

自动下达各条产线的生产任务,不再需要质检员就能将产线上的瑕疵品自动检出……制造业正在变得越来越“聪明”,智能制造装备扮演着至关重要的角色。

智能制造装备是指具有感知、分析、推理、决策、控制功能的制造装备,是先进制造技术、信息技术和智能技术的集成和深度融合。可以说,没有智能制造装备,发展智能制造无从谈起。近年来,我国工业互联网和智能制造的迅猛发展带动了智能制造装备产业迅速壮大。今年上半年,青岛将智能制造装备确定为

24条重点发展的产业链之一。在这条万亿赛道上,青岛依托一批专精特新“小巨人”企业卡位多个细分领域,构筑起技术和商业模式的双重护城河。目前,全市智能制造装备产业链规模已超千亿元。

根据产业链高质量发展三年行动方案,青岛未来将通过“内育外引”相结合的方式,进一步强链、补链、延链,推动智能制造装备产业链迭代升级,产业规模持续稳定跃升。目标是到2024年,全市智能制造装备产业链规模突破1300亿元,打造成国内重要的智能制造装备产业基地。

为行业盖上技术“天花板”

继获得法国、土耳其、俄罗斯等海外客户的订单之后,近日,主营光伏晶硅加工装备的青岛科创板上市公司高测股份再传喜讯,公司已与印度最大的基础设施企业阿达尼集团签订近6000万元设备买卖合同,将提供磨抛机和切片机。

不断斩获重量级海外订单的背后,是高测

股份过硬的技术实力。近年来硅片切割向大尺寸、薄片化发展,高测股份顺应行业趋势,依靠“切割装备+切割工艺+切割耗材”建立起的核心技术优势,持续修炼内功。在今年8月份举办的2022第五届中国国际光伏产业高峰论坛现场,高测股份成为全国首个切出80微米超薄片的企業。中国光伏行业协会统计显示,2020-2021年,高测股份生产的光伏晶硅加工装备产品市场占有率位居全球第一。

在青岛,像高测股份一样的“行家里手”还有很多。(下转第二版)



乡村游休闲游成为更多 市民假期出行“首选项” 乡村采摘感受丰收喜悦



市民在大村镇阳光玫瑰葡萄示范基地畅享采摘乐趣。王凯摄

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报10月4日讯 大地金黄,瓜果飘香,这是市民到乡村观光采摘的最佳时节。假日期间,不少市民来到青岛西海岸新区大村镇采摘葡萄,观赏乡村美景的同时感受丰收的喜悦。

在大村镇阳光玫瑰葡萄示范基地内,颗粒饱满的葡萄挂满枝头,前来采摘的游客络绎不绝,他们拿着剪刀穿梭于一行行葡萄藤间,精心挑选后小心翼翼剪下,畅享田园采摘的乐趣。“今天带着孩子、老人一同来感受秋天的魅力。”(下转第二版)



国庆假期,青岛各景区景点 都有志愿者忙碌的身影 把青岛讲给游客听

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报10月4日讯 经过一个多小时的通勤,早上不到9点,64岁的志愿者张新平就出现在了青岛德国总督楼旧址博物馆的服务台前。国庆假日,博物馆成为热门景区,她的工作也更为忙碌。“我是志愿者,我来帮你好吗?”主动上前,轻声询问,无论是配合组织活动还是进行公益讲解,张新平都乐在其中。

“您可以扫码领取文化‘护照’参与打卡,助力青岛老城申报世界文化遗产。”(下转第二版)